



УДК 339.9+338.43

Нуридинов Сунатуло Зубайдулович, к.э.н., доцент,
заведующий кафедрой экономики предприятия и предпринимательства
Таджикского государственного финансово-экономического университета,
г. Душанбе, Республика Таджикистан

**ОСОБЕННОСТИ СТАНОВЛЕНИЯ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ
ЧАСТНОГО СЕКТОРА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ
FEATURES OF FORMATION AND FUNCTIONING
OF THE PRIVATE SECTOR IN AGRICULTURE**

Аннотация: Статья посвящена особенностям становления и функционирования частного сектора в сельском хозяйстве Республики Таджикистан. Автор отмечает, что проблема формирования и развития частного сектора стала важнейшей задачей теории и практики рыночных отношений. Это не только прибыльная отрасль агропромышленного комплекса, но и фактор обеспечения продовольственной безопасности страны. Также деятельность частного сектора в сфере сельского хозяйства может способствовать повышению уровня жизни населения. Автором было составлено многофункциональная аграрная экономика рыночного типа.

Abstract: The article is devoted to the peculiarities of the formation and functioning of the private sector in agriculture of the Republic of Tajikistan. The author notes that the problem of the formation and development of the private sector has become the most important task of the theory and practice of market relations. This is not only a profitable branch of the agro-industrial complex, but also a factor in ensuring the country's food security. Also, the activities of the private sector in the field of agriculture can contribute to improving the standard of living of the population. The author compiled a multifunctional agrarian market economy.



Ключевые слова: экономика, агропромышленная комплекс, рынок, сектор, сельское хозяйства, теория, практика, деятельность, комплекс.

Keywords: economy, agro-industrial complex, market, sector, agriculture, theory, practice, activity, complex.

Проблемы формирования и развития частного сектора становится важнейшей задачей теории и практики рыночных отношений оно станет не только доходной отраслью экономики АПК, но и фактором обеспечения продовольственной безопасности страны.

Таджикистана, в основе которого наравне с решением других проблем лежит идея обеспечения экономической безопасности, снижение уровня бедности и преодоление региональной отсталости, решением вопросов достижения продовольственного благополучия сегодня как никогда завоёвывают все более прочные позиции, как в теории, так и на практике [8.с-228].

При этом в сельском хозяйстве республики экономическая отсталость, рост бедности и безработицы, миграция населения в другие страны, отсутствия важнейших сфер сельской инфраструктуры стали главным тормозом общественного прогресса республики в целом. Экономическая отсталость, медленный темп формирования и развития различных форм собственности и форм хозяйствования, и прежде всего реального и разумного развития частного сектора в сельском хозяйстве зоны, исходя из аграрного направления развития хозяйственного комплекса и ряд других проблем не позволяет направить необходимые ресурсы на решение таких неотложных проблем, как преодоление деградации сельскохозяйственного производства, развития горных территорий, использования возможностей пригородных хозяйств, дальнейшего распространения процесса опустынивания, строительства дорог и мостов, освоения новых территорий, обеспечения условий для повышения качества жизни и его продолжительности и ряда других.



В условиях становления рыночных отношений применение интенсивной технологии возделывания сельскохозяйственных культур и выращивания животных оказывает существенное влияние на развитие частного сектора и решение проблемы обеспечения продовольственной независимости зоны [7.с-146].

В этой связи уместно напомнить в условиях перехода зоны к рыночным отношениям и построения смешанного и многоукладного типа напомнить, что регионы сегодня как никогда имеют ряд приоритетов, разумное использование которых может обеспечить не только экономическое и социальное развитие, но и создадут лучшие условия для развития частного сектора в сельском хозяйстве.

Заметим, что процесс развития различных форм собственности, в том числе и частного сектора в сельском хозяйстве неизменно привлекали внимание исследователей различных направлений. Особым расположением пользуются проблемы зарождения форм частного сектора «Сохибкор» частного сектора. К примеру, в эпоху Великого шелкового пути еще термин «Сохибкор» как форма предпринимательской деятельности выражая преимущественно посредническую функцию (X–XV вв.). Затем содержание термина расширилось за счет появления, новых субъектов предпринимательства в земледелии «Чоряккор» в гончарном, художественно–архитектурном и кустарном производствах. Но чаще всего термин «Сохибкор» применялся в торгово–посреднической деятельности [4.с-180].

Со второй половины XIX века «Сохибкори» (предпринимательство, индивидуальное, частное–семейно–групповое, частное – индивидуальное, государственное и др.) зародились в легкой, пищевой, горнорудной промышленности, горном земледелии, сельском строительстве (дорог, мостов, кузнечных цехов, мельниц, маслобойни и др.). На процесс зарождения и развития негосударственных форм экономической деятельности в азиатских странах, в том числе и Таджикистана весьма существенное влияние оказал



Азиатский способ производства, который в экономической науке так и стал малоизученной проблемой, хотя по охвату некоторых проблем (ирригации, орошения, освоения земель, семейной организации труда, строительство каналов, использования богары и горных территорий, развития традиционных форм малой экономики и других) не имел себе равных. В этой связи известный ученый экономист подчеркивает, что у родоначальников марксизма понятия общественно–экономической формации и способ производства употреблялись в различных смыслах [5]. Формации мыслились не только как исторически сменяющий друг друга, но и параллельно существующие в разных условиях.

Поэтому в перемены экономических отношений роль азиатских стран для мировой цивилизации остается заметным, ибо развитие гибких форм собственности и хозяйствования, начиная от ассоциированных в масштабе общества и кончая индивидуальными, семейными формами хозяйства в большей степени связаны с Востоком. Они учитывают особенности различных сфер экономики, технологического бизнеса производства и создают эффективные стимулы трудовой экономической деятельности.

Как отметили ранее, Таджикистан относится к группе горных стран мира. Поэтому здесь развитие различных форм собственности в том числе частного сектора в сельском хозяйстве должно исходить из этих особенностей.

За последние годы в долинных районах зоны республики наряду с развитием хозяйства, произошли и значительные улучшения жилищно–бытовых условий, а также условий для культурной жизни, однако уровень и объем строительства социальных объектов инфраструктуры села (школ, больниц, зрелищных, торговых организаций, объектов здравоохранения, транспортной сети, дорог, коммунально–жилищных условий и др.) не могут сегодня в условиях независимости и рыночных отношений в полной мере удовлетворить возросший спрос, как коренного населения горных районов, так и людей, приезжающих сюда на работу, отдых и т.п. Конечно, при этом нельзя не учитывать крайне сложные условия для хозяйственной деятельности



человека в горах. Сложности эти относятся буквально ко всем сферам хозяйственной деятельности – к сельскому хозяйству, перерабатывающей промышленной сферы, в том числе занятием предпринимательской деятельности. Однако такое положение неизбежно, оно имело место во все времена. Еще Ф. Энгельс косвенно отметил это обстоятельство: «Между отдельными странами, областями и даже местностями всегда будет существовать известное неравенство в жизненных условиях, которое можно будет свести до минимума, но никогда не удастся устранить полностью. Обитатели Альп всегда будут иметь другие жизненные условия, чем жители равнин» [3].

Следует подчеркнуть, развития частного сектора имевшего большое будущее, и только тогда когда сможем их оставить потомкам свой опыт организации сельского хозяйства рыночного типа. К проблемам, сдерживающим развитие хозяйств зон соответственно, организации частных форм деятельности можно отнести:

1. Слаборазвитая дорожная сеть, что не позволяет благоустраивать сел и деревень, перспективных населенных пунктов;

2. Переход большей части населения кишлаков в города и поселки, расположенные на равнине (к примеру, из районов Варзобского, Гиссарского и района Рудаки);

3. Отсутствия в необходимом количестве учреждений социально-культурного назначения (клубов, школ, магазинов, кинотеатров, банно-прачечных комбинатов, центров торговли и мелких рынков и др.) включая низкой плотности населения и малолюдность населенных пунктов и др.

4. Наличие недостаточно полного использования трудовых ресурсов зон, которые по причине отсутствия объектов и сфер приложения труда стали мигрантами и на поиск лучшей жизни работают в различных странах СНГ и др.

Все эти факторы показывают сложность и неоднозначность проблематики, связанные с развитием частного сектора в сельском хозяйстве.



Однако путем развития предпринимательской деятельности и форм частного сектора многие эти проблемы можно решить успешно. Это первое. Во-вторых, перспективным считаем организацию и развитие частного сектора в сельском хозяйстве, т.е. рыночного.

Также важно знать, что велика роль таких рыночных форм хозяйствования как кооперативы, арендные предприятия, агрофирмы, различные компании и группы, дехканские (фермерские) хозяйства, бизнеса и агробизнеса, предпринимательства.

В "Современном экономическом словаре" говорится: крестьянское хозяйство (фермерское) - форма свободного предпринимательства в виде самостоятельного хозяйствующего субъекта с правом юридического лица. Такое хозяйство представлено отдельным гражданином, его семьей или группой объединившихся лиц, производящих, перерабатывающих и продающих сельскохозяйственную продукцию. Хозяйство ведется на принципах экономической выгоды.

Другие авторы различают крестьянское и фермерское хозяйства. Так, авторы учебника "Экономика крестьянского хозяйства" под крестьянским хозяйством понимают семейную ферму, основанную на личном труде крестьянина и членов его семьи.

По нашему мнению в разграничении крестьянских и фермерских хозяйств есть резон. Хотя крестьянское и фермерское хозяйства имеют общность, различия в содержании этих понятий есть и они заключаются в следующем.

1. Основная цель крестьянского хозяйства - удовлетворение потребностей собственной семьи. Фермер же поставляет товар на рынок для получения прибыли. Он предприниматель на земле.

2. Крестьянское хозяйство использует только личный труд членов семьи. Фермерское хозяйство базируется на сочетании как собственной, так и наемной рабочей силы.



3. Крестьянское хозяйство, как правило, универсальное, т.е. занимается одновременно производством продукции и растениеводства и животноводства. Фермерские хозяйства имеют тенденцию к специализации производства.

4. Экономической основой современного крестьянского подворья является частная собственность на земельный участок. Фермерское же хозяйство может функционировать как на основе частной собственности, так и на условиях аренды.

5. Фермерское хозяйство определяется как самостоятельный хозяйственный субъект с правами юридического лица, крестьянин такого статуса не имеет.

Так что на наш взгляд, стоит говорить о фермерском хозяйстве личном подсобном хозяйстве (ЛПХ) как о разных понятиях. В дальнейшем исследовании мы будем придерживаться этого принципа.

Первоначально при оценке направлений реформирования экономики сельское хозяйство рассматривалось многими учеными и реформаторами как отрасль, в наибольшей мере приспособленная к реформированию по модели перехода к рыночной экономике типа совершенной конкуренции.

В этой отрасли многочисленные хозяйства, казалось, скорее всего, могут включиться в систему свободной конкуренции. Ожидалось, что государственная поддержка процесса формирования дехканских (фермерских) хозяйств еще более активизирует возникновение конкурентной среды и окажет благотворное влияние на превращение недостаточно эффективных коллективных хозяйств в полноценных субъектов рыночных отношений.

Кроме того, вновь создаваемые дехканские (фермерские) хозяйства менее всего связаны сложившимися в годы советской власти условиями и традициями. Здесь практически отсутствуют внешние факторы, сдерживающие развертывание предпринимательской активности и инициативы.

Важно признать, что дехканские (фермерские) хозяйства - это хозяйства, в корне отличные по своей природе от других сельскохозяйственных предприятий и соотношение элементов производства в них будет иным.



Спецификой сельского хозяйства является то, что земля выступает сразу в нескольких качествах: во-первых как элемент, в котором осуществляется производство (территория, где расположены здания, сооружения, помещение для скота, хранилища и т.д.) то есть база для органического соединения остальных производственных ресурсов; во вторых, благодаря своему плодородию - активно влияет на производственные процессы, являясь основным средством сельскохозяйственного производства, неоценимым национальным богатством.

Но в отличие от других средств производства земля продукт природы, а не человеческого труда; она имеет определенное и постоянное место нахождения, обусловленное ее физической неперемещаемостью; ограниченность земельного пространства создает определенные трудности для расширения предприятия; она не подлежит постоянному износу, так как не снижается ее ценность и амортизация. Объемами и размерами площадей, свойствами почв и формой земельных участков, дорожными условиями земля влияет на организацию предприятия. Дифференцируясь по естественным свойствам, при прочих равных условиях, она обуславливает различную производительность труда, прилагаемого к ней, что находит выражение в различных количествах продукции, валового дохода и прибыли. Поэтому для трудового хозяйства лучшее качество полей "...благоприятное положение в отношении рынка принесет или понижение материальных затрат и трудовых усилий для получения того же валового дохода, или же повышение этого дохода при тех же материальных затратах и трудовых усилиях"[2].

Переход к рыночной экономике связан с коренным преобразованием земельных отношений, существовавших в нашей стране. Меняются как экономические, так и юридические формы собственности на землю, владение и пользование ею.

Изначальной формой права на землю, сохранившейся и до наших дней, является владение, то есть, физическое обладание землей. Особый интерес в этой форме представляет пожизненно наследуемое владение, обеспеченное четкими



правовыми гарантиями. Гарантируя очень широкие права, мало чем отличающиеся от прав собственников, она в то же время исключает торговлю землей и связанные с ней негативные последствия [1].

Пользование землей представляет собой право эксплуатации данного участка в интересах пользователя. Законодательством предусмотрены следующие виды землепользования: бессрочное (постоянное) и временное пользование землей.

В бессрочное пользование земельные участки предоставляются всем юридическим лицам, независимо от формы собственности и сферы их деятельности. Собственность дает максимально возможную степень прав физического или юридического лица на землю. Собственник имеет право владения, распоряжения и пользования землей. Любые операции (хозяйственная эксплуатация, сдача в аренду, отчуждение и др.) могут осуществляться только с его согласия. Каждое хозяйство стремится иметь собственную землю, но мотив покупки складывается в результате взаимодействия множества факторов: соотношение арендных и продажных цен, качества земли, планов на будущее и т.д.

Граждане Республики Таджикистан, желающие вести дехканское (фермерское) хозяйство могут получить земельный участок в пользование, пожизненное наследуемое владение. При этом за ними сохраняется уже имеющийся в сельской местности жилой дом и приусадебный надел при доме. Передача земельных участков для ведения дехканского хозяйства производится в пределах установленных государством норм - бесплатно. Размер земельного участка определяется в каждом конкретном случае с учетом количества членов крестьянского хозяйства, его специализации, а также предельных норм, установленных в области или районе. В земельный фонд дехканских хозяйств запрещается включать участки, которые не позволяют выращивать сельскохозяйственную продукцию, соответствующую санитарным требованиям. Затраты по агротехническому обследованию, экологической паспортизации почв, а



также по ведению земельно-кадастровой документации, землеустройству осуществляются за счет средств бюджета [6,с-155].

Государством предусматривается поощрение фермеров за улучшение качества земли, повышение плодородия почв, производство экологически чистой продукции. Одновременно, законодательством на них возлагается административная и уголовная ответственность за загрязнение и порчу земли, снижение ее плодородия. Земли, используемые не по целевому назначению или неэффективно используемые, могут быть изъяты из дехканских хозяйств для последующего перераспределения.

При организации дехканских хозяйств на территории, где отсутствуют объекты производственного и социально-бытового назначения, первичное его обустройство, строительство дорог, линий электропередач, во-дообеспечение, телефонизацию, мелиорацию земель берет на себя государство.

Утверждение о социально-экономической важности развития частного сектора для Таджикистана имеет смысл, по крайней мере, в трех аспектах.

Негосударственная сфера полезна для понимания природы:

- 1) сохранения и использования производственных сил села и обеспечения продовольственной безопасности страны;
- 2) определения будущей аграрной экономики, которую называют смешанной, многоукладной;
- 3) расширения интеграционных отношений Таджикистана и укрепления места последнего на мировых аграрных рынках.

Если исходить из данной логики то благодаря развитию частного сектора экономики меняются и функции современного сельского хозяйства как часть АПК, что очень важно для укрепления устоев нашей государственности. Считаем своим долгом по мере возможности показать основные функции сельского хозяйства рыночного типа или же, как современная аграрная экономика становится многофункциональной, смешанной и многоукладной (схема 1).



Из схемы вытекает, что при определении многофункциональности сельского хозяйства мы, прежде всего, опираясь на анализ происходящих тенденций в сельском хозяйстве и своеобразия экономических, экологических, природно–ресурсных, социокультурных условий развития республики. Именно на основе такого анализа и был сделан вывод о формировании многофункционального сельского хозяйства при опоре на существующие и еще ожидаемые формы собственности и форм хозяйствования в сельском хозяйстве.

Многофункциональная аграрная экономика рыночного типа





Учитывая особую роль последних в развитии и решении экономико–социальных проблем, академик Л.И. Абалкин подчеркивает, что: «продолжающиеся споры о преимуществах той или иной формы собственности – это лишь отголоски вчерашнего дня. Опыт мирового развития показал, что различные формы собственности и типы хозяйствования, причем все более разнообразные, вовсе не исключают, а взаимодополняют и обогащают друг друга. В таком сочетании обеспечивается высший синтез стабильности и гибкости экономики, её высокой эффективности и социальной ориентированности»[9].

Отсюда следует, что исходным пунктом становления и развития различных форм частного сектора в сельском хозяйстве выступает уточнение конечных целей развития последней. Здесь не должно быть недопонимания и укрытие за общими фразами, мало влияющими на эффективность формирования смешанной, многоукладной экономики, где роль частного сектора остается наиболее эффективным.

Список литературы:

1. Воллиский Г. Предпосылки перехода к рыночной экономике./Экономические науки, 1991, №3
2. Гордеев А.В. Продовольственное обеспечение России. (Вопросы теории и практики). - М.: Колос, 1999. - Табл. 18: Ил. 5. Библиогр.: - 50 назв. - 228 с
3. Климова М. Приватизация государственного сектора в Западной Европе./Вопросы экономики, 1991, №4
4. Комилов С.Д. Предпринимательство: вопросы развития и государственного регулирования. – Душанбе, – 2004, 192 с.;
5. Кудратов Р.Р. Проблемы обеспечения продовольственной безопасности в условиях малоземелья и трудоизбыточности. – М.: МАКС Пресс, 2005, 320 с. и др



6. Нуридинов С. основные тенденции развития системы органов местного самоуправления в современном мире/ Нуридинов С.З., Урунбаева Н.А., Файзулов Х.П.// Реформа системы государственного управления и государственной службы: её современные эффективные модели. Материалы международной научно-практической конференции. Душанбе, 2021. С. 154-160.
7. Нуридинов С. Перспективы развития частного сектора в сельском хозяйстве гиссарской зоны Республики Таджикистан/С.Нуридинов// Вестник Ошского государственного университета. 2018. № 2. С. 145-149.
8. Нуридинов С. Улучшение государственной поддержки и регулирования развитием частного сектора в сельском хозяйстве/С.Нуридинов// Образование и наука в России и за рубежом. 2021. № 5 (81). С. 227-234.
9. Указ Президента Республики Таджикистан «О первоочередных мерах по улучшению экономических преобразований и ускорению к рыночным отношениям». – 3 декабря 1994 г., № 187